

# 海南日报

HAINAN DAILY

癸卯年十一月廿七 初十大寒 2024年1月 8 星期一 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日24版 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

新华社记者 朱基钗 孙少龙 高蕾

治国必先治党，党兴才能国强。进入新时代，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党，开辟了百年大党自我革命的新境界，探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径。

踏上新征程，推进强国建设、民族复兴伟业，习近平总书记向全党发出号召——

“要站在事关党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的高度，把全面从严治党作为党的长期战略、永恒课题，始终坚持问题导向，保持战略定力，发扬彻底的自我革命精神，永远吹冲锋号，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，把党的伟大自我革命进行到底。”

**制胜之道**  
——“我们只有勇于自我革命才能赢得历史主动”

2023年年终岁尾，北京南海怀仁堂。中共中央政治局一连两天召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会，总结成绩，查摆不足，进行党性分析，开展批评和自我批评。

“勇于自我革命是我们党最鲜明的品格和最大优势。中共中央政治局的同志们始终按照马克思主义政治家的标准严格要求自己，在洁身自好、廉洁自律上为全党树标杆、作表率”。习近平总书记在会上的重要讲话，体现以上率下持续推进党的自我革命的明确要求。

成其身而天下成，治其身而天下治。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。伟大事业掀开新篇章，伟大工程更须开创新局面。秉持“党的自我革命永远在路上”的自觉，警醒全党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定——

2022年10月27日，党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记带领二十届中共中央政治局常委来到中国革命“胜利的出发点”延安。

在杨家岭毛泽东同志旧居里，一张泛黄的照片吸引了习近平总书记的目光。那是1945年7月初，毛泽东同志到机场迎接前来考察的黄炎培一行。

当年，在延安的窑洞里，黄炎培提出如何跳出“其兴也勃焉，其亡也忽焉”历史周期率的问题，毛泽东同志给出第一个答案，就是“让人民来监督政府”。

如今，以习近平同志为核心的党中央在新时代全面从严治党伟大实践中给出第二个答案，这就是自我革命。

此次延安之行，习近平总书记再次强调：“勇于推进党的自我革命，坚定不移推进全面从严治党，始终保持党的先进性和纯洁性，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”

党的十八大以来，全面从严治党是新时代伟大变革的重要组成部分，也是重要政治保障，产生了全方位、深层次影响。面对新时代全面从严治党的历史性、开创性成就，习近平总书记始终冷静清醒。

2022年10月12日，在党的十九届七中全会上，习近平总书记语重心长地说：“大党大国，既是我们办大事、建伟业的优势，也使我们治党治国面对很多独有难题。”

## 永远在路上 ——以习近平总书记为核心的党中央 引领全面从严治党向纵深推进

几天后，在党的二十大上，习近平总书记向全党提出一个重大论断：“我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。”

何为大党独有难题？“如何始终不忘初心、牢记使命，如何始终统一思想、统一意志、统一行动，如何始终具备强大的执政能力和领导水平，如何始终保持干事创业精神状态，如何始终能够及时发现和解决自身存在的问题，如何始终保持风清气正的政治生态，都是我们这个党必须解决的独有难题。”2023年1月，在二十届中央纪委二次全会上，习近平总书记以“六个如何始终”作出深刻分析。

历史重大关头，中国共产党人始终常怀忧虑、居安思危，以彻底的自我革命精神检视自身，彰显强烈的历史自觉和使命担当。

深知“强大的政党是在自我革命中锻造出来的”，不断在实践基础上深化对管党治党的规律性认识——

2023年6月30日下午，党的生日前夕，中共中央政治局就开辟马克思主义中国化时代化新境界进行第六次集体学习。

谈及理论创新要及时科学解答时代新课题，习近平总书记明确要求：在世界马克思主义政党命运比较和我们党长期执政面临的现实考验中深化对党的自我革命战略思想的规律性认识。

从在党建领域鲜明提出“自我革命”，到强调勇于自我革命“是我们党最鲜明的品格”；从提出“以伟大自我革命引领伟大社会革命”的“两个革命”重要论述，到突出强调党的建设新的伟大工程在“四个伟大”中的决定性作用……

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央深刻总结党的历史经验特别是党的十八大以来党的自我革命的重要论断并形成战略思想。

党的二十大报告中，“健全全面从严治党体系”的要求格外醒目，这是这一表述在党的全国代表大会报告中首次提出。

如何推进这一“具有全局性、开创性的工作”？

“健全这个体系，需要坚持制度治党、依规治党，更加突出党的各方面建设有机衔接、联动集成、协同协调，更加突出体制机制的健全完善和法规制度的科学有效，更加突出运用治理的理念、系统的观念、辩证的思维管党治党建设党。”习近平总书记指明路径要求。

实践不断扩展，认识不断深化。2023年6月召开的全国组织工作会议，提出“习近平总书记关于党的建设的重要思想”，并用“十三个坚持”进行系统总结和集中概括。

习近平总书记关于党的建设重要思想，以一系列原创性成果极大丰富和发展了马克思主义建党学说，标志着我们党对马克思主义执政党建设规律的认识达到了新高度。

牢记“中国共产党是什么、要干什么这个根本问题”，确保党依靠自我革命始终不变质、不变色、不变味——

冬日时节，阳光洒在江苏盐城建军东路新四军纪念馆。2023年12月3日上午，习近平总书记在结束上海考察返京途中，专程来到这里参观。

展厅墙上镌刻的“吃菜要吃白菜心，当兵要当新四军”的民谣，记录着抗战时期军民合力共筑拦海大堤故事的宋公碑……总书记感慨道：“民心向背决定着历史的选择，江山就是人民、人民就是江山。”

下转 A03 版

## 洋浦港去年集装箱量完成183.35万标箱

2023年			入籍“中国洋浦港”国际船舶 <b>43</b> 艘 总载重吨超 <b>530</b> 万吨 海南国际航行船舶吨位 位居 <b>全国第二</b>
洋浦港口货物吞吐量 达 <b>5803.56</b> 万吨 同比增长 <b>8.56%</b>	集装箱吞吐量完成 <b>183.35</b> 万标箱 同比增长 <b>3.75%</b>	水运周转量突破 <b>9000</b> 亿吨公里大关 增速超过 <b>10%</b>	

本报洋浦1月7日电(记者林书喜 特约记者刘畅)1月7日，海南日报记者从洋浦经济开发区交通运输和港航局获悉，2023年，洋浦港口货物吞吐量达5803.56万吨，同比增长8.56%；集装箱吞吐量完成183.35万标箱，同比增长3.75%；水运周转量突破9000亿吨公里大关，增速超过10%。

其中，洋浦国际集装箱码头集装箱吞吐量161.66万标箱，同比增长7.2%。2023年，洋浦持续推动“中国洋浦港”船籍港、内外贸同船保税油加注等海南自贸港政策红利放大。截至目前，入籍“中国洋浦港”国际船舶43艘，总载重吨超530万吨，助力海南国际航行船舶吨位位居全国第二。去年，洋浦

共开通5条航线，内外贸航线达45条，基本覆盖国内沿海城市和东南亚地区主要港口，其中3条洲际航线通达太平洋、印度洋和大西洋，初步形成了“兼备内外贸、通达近远洋”的航线格局。

在放大自贸港政策红利的同时，洋浦加快港口设施建设。其中，洋浦区域国际集装箱枢纽港扩建工程一期总投资约61.1亿元，已于去年1月开工，建成后，洋浦集装箱通过能力将增加340万标箱，能够满足目前国内设计规范中最大集装箱船靠泊需求。今年计划开展航道施工，建成后能够满足20万吨级集装箱船单线乘潮通航、里段7万吨级散货船单线全天候通航标准，有利于提升洋浦港区航道等级，

适应洋浦港集装箱吞吐量增长和船舶大型化发展需要，保障船舶通航安全。

此外，洋浦积极谋划国投洋浦港10万吨级公共粮油码头工程建设，总投资约7.7亿元，计划今年上半年开工，建成后年吞吐量将达到450万吨，能够填补洋浦港5万吨级以上粮油船舶靠泊能力的空缺，满足洋浦港打造粮油物流综合服务平台的需要，有利于推进建设国际健康食品百亿级产业集群。同时积极谋划并计划今年开工建设海南LNG二期及码头工程，预计2027年建成投产，扩建后接收站规模将达到每年600万吨，有利于打造洋浦亚LNG集散中心，建设具有国际影响力的国际能源交易中心、航运仓储中心。



### 扩大客户“朋友圈”

1月5日，在由海航技术承租运营的海南自贸港一站式飞机维修产业基地里，工作人员在各自岗位上作业。2023年，该基地定检机库共完成740余单维修项目，喷漆机库共承接92架次喷漆业务，附件维修厂房完成部件1.6万余个。据悉，该基地已完成卡塔尔国家航空等共30多单进境飞机维修及喷漆业务，并升级了美国和欧盟维修资质，新增了泰国、越南、菲律宾维修资质。

图/文 本报记者 袁琛 通讯员 张健

## 海南电网重点项目建设加速

### 春节前将再投产一批主网项目

本报讯(记者邵长春 通讯员王妍馨)海南日报记者从南方电网海南电网公司获悉，随着今年元旦前夕该公司东方220千伏那那输变电新建工程、海口东营110千伏输变电新建工程、文昌110千伏上洪输变电新建工程等8个主网工程先后投产，2024年春节前，该公司计划再投产9个主网项目。

近日，在三亚南山电厂至崖城220千伏线路新建工程项目现场，工人正在有条不紊地开展灌注桩施工及电缆沟基础开挖作业。

“该工程是南山电厂扩建电力送出工程，也是南方电网公司2023年的重点项目之一，于2023年9月16日开

工。该项目投产后，将进一步满足三亚地区电力负荷发展需求，提高供电可靠性。”南方电网海南电网公司建设分公司项目经理苏珍介绍，该项目建设工期短，为确保于今年2月投产，元旦期间项目不停工，各项建设任务有序推进。

在文昌220千伏东群输变电新建工程项目现场，近百名建设者忙着推进停电接入工作。据介绍，该项目是海南电网公司紧密结合文昌发展定位，在文昌已经建有两座220千伏变电站的基础上，再新建的一座220千伏变电站。项目总投资约3.39亿元，投产后可大幅改善文昌东部电网网架

结构，满足文昌地区快速增长的负荷需求，同时为文昌片区新增的10余家光伏企业及国内首个商业航天发射场供电接入提供便利。

连日来，在昌江、白沙、儋州、临高、澄迈等市县，海南昌江核电二期500千伏接入系统工程的项目施工人员均在忙着线路基础机械化施工。该项目计划2025年1月底投产，总投资约7.37亿元，投产后可实现百万千瓦级核电机组的安全接入，并兼顾未来大规模海上风电及抽蓄电站的接入需求，同时海南电网主网架将由220千伏提升至500千伏，大幅提高海南电网供电能力。

## “海南放心游”平台入驻商家超23万家

### 启用先行赔付资金超20万元

本报讯(记者刘晓惠 实习生曹展)近日，海南日报记者从省旅游和文化广电体育厅获悉，截至目前，旅游消费投诉先行赔付“海南放心游”平台入驻商家超23万家，涉及“吃住行游购娱”多个行业，进一步扩大了海南旅游消费投诉先行赔付的覆盖范围。

“海南放心游”平台自2023年8月25日正式上线运营以来，承接投诉总量共1313笔，其中投诉入驻商家总保障商家750笔，符合先行赔付条件工

单114笔，启用先行赔付资金超20万元，累计挽回消费者损失超38万元。

“海南放心游”不只是一个平台，也是一张网络。省市场监管局推动旅游消费投诉先行赔付机制和“放心消费在海南”创建工作相衔接，指导各县市做好加快推进“放心消费单位”创建工作、持续拓展先行赔付诚信企业清单、重点推动“放心消费”落地旅游餐饮行业、加快先行赔付平台和放心消费在海南数据共享等工作。

目前，“海南放心游”平台已与省12345热线管理中心对接，实现了3分钟受理、30分钟处置、48小时办结旅游消费投诉，已成为调解旅游消费纠纷的重要途径。省旅文厅相关负责人表示，先行赔付机制有效保障了经营主体和消费者的合法权益，为“海南放心游、放心游海南”提供了有力保障，营造安心、舒心、放心的海南旅游消费环境，是持续优化海南旅游消费环境的有力举措。

### 全年共保障旅客5281万人次

## 海南机场集团2023年旅客吞吐量创历史新高

海口美兰国际机场  
吞吐量  
超**2433**万人次  
同比2019年增长**0.5%**

三亚凤凰国际机场  
吞吐量  
**2178**万人次  
同比2019年增长**8%**

博鳌机场  
预计完成  
**95**万人次  
同比2019年增长**70%**

本报讯(记者邵长春 通讯员杜涛 张翼 杨旻哲)海南日报记者从海南机场集团获悉，随着2023年旅客出行需求强劲释放，海南机场集团旗下11家机场旅客吞吐量创历史新高，全年共保障旅客达5281万人次，比2019年的5076万人次增长4%。

海口美兰、三亚凤凰、琼海博鳌三家岛内机场起降架次和旅客吞吐量均创历史新高，旅客吞吐量超4706万人次，与2019年相比增长4.7%。

其中海口美兰国际机场吞吐量超2433万人次，比2019年的2422万人次增长0.5%；三亚凤凰国际机场吞吐量2178万人次，比2019年的2016万人次增长8%；博鳌机场预计完成95万人次，

比2019年的56万人次增长70%。

2023年，海南机场集团深挖国际航空市场潜力，不断完善航线网络，全年恢复国际客货运航线51条，三亚凤凰、海口美兰两座机场先后开航金边—三亚—新加坡、金边—海口—芽庄两条第五航权客运航线，全年境外旅客吞吐量59万人次，架起“空中桥梁”形成新的业务发展格局。

2023年6月，海口美兰国际机场航班时刻调整高峰小时容量标准由30架次增至40架次，扩容增幅33.33%，为后续该机场国内航线快线打造、重点城市航线加密、境外航线新开、新基地航空公司引入提供时刻资源保障。

值得一提的是，在航班时刻容量扩

容的政策红利推动下，2023年12月30日，海口美兰国际机场起降航班616架次，刷新自1999年投运以来的单日航班起降架次最高峰值；该机场2023年单日航班量共计100日达到500架次以上、单日旅客吞吐量共计32日达到8万人次以上；航班放行正常率92.1%，高于全国平均值1.99个百分点，比2019年上升5.75个百分点，在两千万级(含)以上机场中排第4名。

为满足市场出行需求，三亚凤凰国际机场持续加大航空市场开发力度，积极走访运营航空公司，逐步优化航线网络，重点对北京、成都、重庆等航线进行加密。2023年12月6日，该机场年旅客吞吐量再次迈入“两千万级空港”行列。

### 海南周刊

海南潮生活



B02-B04,B15